



# 英國布魯耐爾大學圖書館介紹

胡名霞

89年2月至7月間至英國倫敦西區布魯耐爾大學（Brunel University）進修，該校有四個校區，我進修的健康研究學系位於Osterley Campus，圖書館藏書以醫學與體育方面為主。圖書館規模並不大，只有兩層樓，一樓是櫃台、開架式錄影帶、書籍；二樓有一個較小的櫃台、現期及裝訂期刊、報紙等公眾閱覽品、電腦設備、視聽設備等等。另外在二樓還有一個空間放有許多參考書籍，包括辭庫、地圖等，對我這個外國人來說也十分有用。

## 線上預約以及校區間送書服務

我在報到並取得身分證明磁卡後，到圖書館辦理圖書證，圖書證上面的號碼就是由遠端連線進入圖書館網站的身分號碼。有了這個號碼我就可以線上查詢書目、預約借書、查詢個人借閱狀態、辦理借閱延期等等，與我們醫圖的功能很類似，使用起來也相當方便。不過布魯耐爾大學圖書館的線上預約並不僅限於已被借出的書籍，我覺得這樣很好，因為有時候我上網查書後，因為要趕著上課或圖書館已關門而無法立即過去借出，但由於我已線上預約，所以可以在二至三天的時間內抽空去取書即可，而且更棒的是，館員會把我預約的書放在櫃檯，所以我就不用到架上去一本本的找，真是十分方便。

另外還有一項服務是我在臺大還沒用過的，那就是校區間的書籍借閱服務。在線上登記預約借書時，有一欄可以勾選領書地點，我只要由領書地點的四個校區中，選擇Osterley，那麼每日早上及下午各有一班的校園公務車就會把我需要的書送到我所在的校區。這通常要一至二天的時間，所以如果我很急，也可以搭乘校園巡迴車（每日有六至八個班次）自己去藏有該書的校區圖書館借閱。反之如果沒那麼急，等書到了，圖書館就會發通知去取書，如果過期未取就會被送回原校區。

## 開架式錄影帶與視聽設備

醫圖的錄影帶並不開放讓讀者自行取閱，我想這是避免遺失很好的方法。布魯耐爾大學的錄影帶是開架式的，每個錄影帶外殼有特殊設計，無法自行打開，如果要借閱，必須拿到櫃台以圖書證辦理借閱手續後，館員才會把它打開。視聽設備比較老舊（就像英國大部份的建築物一般），但隨時供人使用，說明清楚，還可以帶自己的錄影帶去觀賞。由於系上的視聽設備時常被上課佔用，所以我有時候會需要到圖書館去使用該地的視聽設備以準備演講。

## 影印設備

該圖書館影印設備有兩種付費方式，投幣式與磁卡式。投幣式是提供給沒有圖書證的人，或是只要印少數幾張的人來使用，每頁影印的費用較貴。磁卡式就是在一樓的磁卡付費機器上，以英鎊為單位增加額度，在自己的圖書證（磁卡）上先存一些金額後，拿到影



印機上再由磁卡中的金額扣除費用。英國的影印費用十分昂貴，每張A4尺寸的要11 pence，約合台幣5元左右，這還是校內影印的價錢，大英圖書館還要兩倍呢！

### 資料庫遠端檢索及相關單位連線

與醫圖很類似的，布魯耐爾大學圖書館使用某些資料庫也要申請特殊帳號，不過後來覺得更有用的是直接以網際網路連到其它單位去查詢資料書目等等。該校在這方面的設計十分方便，由Windows左下角Start鍵按一下就可以叫出一列的連線單位，包括 British Library、Cochrane 等等都十分快速便利。另外也可以網際網路連線到HMSO (Her Majesty's Stationary Office)、King's Fund Library。如果查到要買的書籍資料，有的可以線上訂購、或拿到學校書局代訂、或自己跑到倫敦市區內購買都可以。

除了相關單位連線快捷便利外，學校每一個辦公室中的連線電腦都可以當作終端機來使用學校的公有軟體，包括Office、SPSS、SAS等我平日需要的軟體都完全不必個人購置，對所有老師都是一大福音。

以上是我對英國布魯耐爾大學Osterley Campus圖書館的使用印象。雖然該校區由於沒有醫學系，所以醫學期刊較少，但英國本身的醫學期刊，尤其是物理治療方面的相當齊全。主要特色可說是小而美，每一項圖書館的規定與設施都是以方便讀者為最優先考量，使得即使是短期的訪問學人也可以立即上手，充分使用圖書館資源。

[註] 本文作者胡名霞老師為物理治療學系副教授。



本館張主任榮獲

九十年度醫學院

績優行政主管